



कोरियाई प्रायद्वीप में स्थिति: छह दलीय सदस्यों (उत्तर कोरिया, अमेरिका, दक्षिण कोरिया, चीन, रूस और जापान) की प्रतिक्रिया - 11-30 अक्टूबर, 2017 के दौरान किसने क्या कहा।

डॉ. जोजिन वी. जॉन

देश	टिप्पणी
उत्तर कोरिया	<p style="text-align: center;"><b>रियोंग पिल - उप विदेश मंत्री</b></p> <p>25 अक्टूबर, 2017</p> <p>"विदेश मंत्री हमारे सुप्रीम लीडर के इरादे से भली भांति अवगत है , इसलिए मैं मानता हूँ कि आपको उनके शब्दों पर अक्षरशः विश्वास करना चाहिए।"</p> <p>"अमेरिका सैन्य विकल्प के बारे में बात कर रहा है और सैन्य अभ्यास कर भी रहा है। वह हम पर प्रतिबंधों सहित सभी मोर्चों पर दबाव डाल रहा है। यदि आप मानते हैं कि इससे कूटनीति होगी तो आप गलती कर रह हैं। "</p> <p style="text-align: center;"><b>प्रवक्ता - रोडोंग सिनमुन के माध्यम से कोरिया एशिया - प्रशांत शांति समिति</b></p> <p>24 अक्टूबर, 2017</p> <p>"अब यह सभी के लिए एकदम स्पष्ट है कि जापान अमेरिकी सहयोग के साथ अंतिम चरण में पुनः आक्रमण की तैयारी को आगे बढ़ा रहा है , इसलिए डीपीआरके के पास आत्मरक्षा के लिए कठोर उपाय करने का अधिकार है।"</p> <p>"जापानी प्रतिक्रियावादियों को भली भांति सलाह दी जाएगी कि वे उन्मत्त न हों क्योंकि एक ज्यूक की परमाणु शक्ति और विश्व शक्ति के रूप में डीपीआरके की रणनीतिक स्थिति से अच्छी तरह से अवगत है।"</p>

**चो सोन-हुई - महानिदेशक, उत्तर अमेरिका विभाग, विदेश मंत्रालय**

24 अक्टूबर, 2017

"उत्तर कोरिया तब तक परमाणु हथियार कार्यक्रम का नहीं त्याग करेगा जब तक कि अमेरिका सैन्य गतिविधि, प्रतिबंधों और दबाव सहित शत्रुता पूर्ण नीति जारी रखेगा।"

"यदि अमेरिका सही विकल्प यथा अपनी शत्रुता पूर्ण नीति को छोड़ना और एक परमाणु शक्ति संपन्न डीपीआरके के साथ सहअस्तित्व की ओर बढ़ने, का चुनाव करे तो रास्ता अवश्य निकलेगा।"

"एक कूटनीतिक और शांतिपूर्ण समाधान के लिए सही माहौल को सृजित किया जाना चाहिए किंतु ऐसे समय में जब राष्ट्रपति ट्रंप की ओर से रोजाना धमकी भरे ट्वीट किए जा रहे हैं, उत्तर कोरिया बातचीत नहीं कर सकता है।"

**केसीएनए**

23 अक्टूबर, 2017

"दक्षिण कोरिया की कठपुतली सेना को स्पष्ट रूप से यह समझना चाहिए कि वह अमेरिकी लापरवाही भरे सैन्य कृत्य का सामना करने के लिए कोरियाई शैली के प्रतिउपायों में पहले से ही निपुण है।"

"अब जबकि आक्रमणकारी और उकसाने वाले अपने वातान्मादी युद्ध की सनक में अधिक स्पष्ट हैं, तो डीपीआरके की आत्मरक्षा संबंधी उपयुक्त कार्रवाई आक्रमण के रूप किसी भी क्षण की जाएगी जिसकी कल्पना नहीं की जा सकती है।"

**आन टोंग चून - सुप्रीम ज्युपील्स एसेम्बली के उपाध्यक्ष**

21 अक्टूबर, 2017

"जैसा कि इसे पहले ही स्पष्ट कर दिया गया था कि जब तक अमेरिकी परमाणु धमकी और शत्रुतापूर्ण नीति जारी रहेगी डीपीआरके अपनी आत्मरक्षा के लिए अपने परमाणु निवारक को समझौता पटल पर कभी नहीं लाएगा बल्कि अमेरिका के साथ पर्याप्त संतुलन बनाकर अपनी संप्रभुता की रक्षा करने तथा अस्तित्व के अधिकार को बनाए रखने एवे क्षेत्रीय शांति और सुरक्षा की रक्षा करने के लिए ताकत बढ़ाने के लिए और प्रेरणा देगा।"

**चो सोन ह्यु - प्रमुख, उत्तर अमेरिका विभाग, विदेश मंत्रालय**

20 अक्टूबर, 2017

"हमारे नेता किम जोंग उन ने हमारे रूख के बारे में बता दिया है : हम अमेरिका को शांति के लिए मजबूर करेंगे और आग के बदले आग से उत्तर देंगे। हमारे पास परमाणु हथियार और बैलेस्टिक मिसाइल हैं किंतु यदि कोई खतरा नहीं हो तो हम इनका प्रयोग नहीं करेंगे।"

"अब तक हम व्यावहारिक रूप से अमेरिका के साथ अंतिम संतुलन के निकट आ गए हैं। हमारा अंतिम लक्ष्य अमेरिका के साथ संतुलन की प्राप्ति है ताकि यह सुनिश्चित की जा सके कि वह डीपीआरके के विरुद्ध किसी सैन्य कार्रवाई के बारे में बोलने का साहस नहीं कर पाए।"

**प्रवक्ता - डीपीआरके के विरुद्ध परमाणु युद्ध अभ्यास का विरोध करने के लिए पैन कोरियन एमरजेंसी मेजर कमिटी**

18 अक्टूबर, 2017

"अमेरिका एकदम पागल हो गया जब उन्होंने अपने लक्ष्य को यह बताया कि हमने मुख्य दुश्मन के रूप में पहचान की थी जो हमारे इतने नजदीक है। उन्हें यह बात अपने ध्यान में रखना चाहिए कि हमारा हमला उन्हें किसी भी समय अप्रत्याशित स्थान पर होगा।"

**केसीएनए**

17 अक्टूबर, 2017

"ट्रंप ने किसी गणना के बिना ही लापरवाही भरी टिप्पणी कर कठिनाई उत्पन्न की है। ट्रंप के लिए यह बड़ा हास्यापद है कि उसने अपने सनक भरे प्रस्ताव से डीपीआरके को भयभीत करने का प्रयास किया। डीपीआरके अमेरिका के समतुल्य ताकत की प्राप्ति होने तक इसके निर्माण के अपने प्रयास को एक क्षण के लिए भी बंद नहीं करेगा।"

**उरीमिनजोकिरी - राष्ट्र नियंत्रित वेबसाइट**

17 अक्टूबर, 2017

"डीपीआरके के विरुद्ध अमेरिका का लापरवाही भरा सैन्य जुआ का परिणाम उसका समूल विनाश कर सकता है। चूंकि अमेरिका डीपीआरके के अस्तित्व को ही नकारता है और उसे ताकत का इस्तेमाल कर गिराने की कोशिश करता है इसलिए डीपीआरके की प्रति कार्रवाई अपरिहार्य होगी।"

**उरीमिनजोकिरी - राष्ट्र नियंत्रित वेबसाइट**

17 अक्टूबर, 2017

"अब कोरियाई प्रायद्वीप परमाणु संकट के मुहाने पर खड़ा है और कोई नहीं जानता है कि ताप परमाणु युद्ध कब शुरू हो जाए। ट्रंप समूह को यह सोचना चाहिए कि

डीपीआरके पर परमाणु हमले की अमेरिका की योजना का क्या भयानक परिणाम होगा।”

“वर्तमान में डीपीआरके और अमेरिका के बीच ताकत की स्थिति मूल रूप से 1950 में कोरियाई युद्ध की स्थिति से भिन्न है। डीपीआरके के विरुद्ध अमेरिका का लापरवाही भरा सैन्य जुआ का परिणाम उसका समूल विनाश कर सकता है।”

### किम इन रियॉंग - संयुक्त राष्ट्र में उप राजदूत

16 अक्टूबर, 2017

“जब तक डीपीआरके (उत्तर कोरिया) के विरुद्ध अमेरिकी सैन्य कार्रवाई में कोई हिस्सा नहीं लेता, किम की तैयार टिप्पणी के अनुसार, किसी अन्य देश के विरुद्ध हमारा परमाणु हथियार का इस्तेमाल करने या धमकी देने का कोई इरादा नहीं है। “समग्र अमेरिकी मुख्य भूमि हमारी फायरिंग रेंज में है और यदि अमेरिका हमारी पवित्र भूमि में एक इंच पर आक्रमण करने का साहस करेगा तो विश्व के किसी भाग में हमारी गंभीर सजा से बच नहीं पाएगा।”

### एन टोंग चुन - उपाध्यक्ष, सुप्रीम प्युपिल्स एसेम्बली

16 अक्टूबर, 2017

उन्होंने कहा, “हम अमेरिका के साथ शांति संघर्ष होने तक अपनी परमाणु ताकत को बनाने के लिए कटिबद्ध हैं।” “जब तक अमेरिका उत्तर कोरिया के प्रति अपनी परमाणु धमकी और युद्धकारी नीति को रखेगा, उत्तर कोरिया परमाणु हथियार के अपने अधिकार के बारे में कभी चर्चा नहीं करेगा।”

15 अक्टूबर, 2017

“हमारा देश धमकी का सामना कर रहा है, इसका अस्तित्व खतरे में है।”  
“किंतु इतिहास सिद्ध करता है कि हमें अपने आपको अवश्य बचाना चाहिए।”  
“हमारा परमाणु कार्यक्रम हमारी स्वतंत्रता की रक्षा करने के लिए तैयार परमाणु निवारक कार्यक्रम है। हमारे पास हमारे परमाणु कार्यक्रमों को विकसित करने के अतिरिक्त और कोई विकल्प नहीं है।”  
“हम चाहते हैं कि अमेरिका उत्तर कोरिया के प्रति अपनी शत्रुता भरी नीति को रोके। यह शांति वार्ता के रास्ते में बाधा उत्पन्न करता है।”

### प्रवक्ता - विदेश मंत्रालय

14 अक्टूबर, 2017

“आस्ट्रेलिया डीपीआरके के विरुद्ध अमेरिका के सनक भरी राजनीति और सैन्य उकसावे की कार्रवाई में शामिल होकर ईर्ष्यावश खतरनाक रूख दर्शा रहा है।”

“आस्ट्रेलिया के विदेश मंत्री (जूलिया बिशप) ने व्यक्तिगत रूप से डीपीआरके के विरुद्ध बल के इस्तेमाल सहित सभी विकल्पों पर विचार करने के लिए अमेरिका के

रुख का समर्थन किया और दक्षिण कोरिया में अपने दौरे के दौरान डीपीआरके की निंदा करने के लिए 11 अक्टूबर को पंमुंजोम गयीं। "

"डीपीआरके के विरुद्ध अमेरिका के सैन्य विकल्प के समर्थन में आस्ट्रेलियाई सरकार के अधिकारियों द्वारा लापरवाही भरी टिप्पणी और आचरण स्वयं को अपने राष्ट्रीय हितों की कीमत पर ट्रंप की स्वार्थ भरी अमेरिका प्रथम की नीति से शोषित होने देने का बेवकूफी भरा कार्य है। "

#### रि योंग हो - विदेश मंत्री

11 अक्टूबर, 2017

आज मेरा देश विजयी है और वह अमेरिका , जिसका अर्थ 'एकमात्र महाशक्ति' है, के प्रति संतुलन के लिए कार्य कर रहा है ।" मेरा विश्वास है कि अपने पक्ष में इतना मजबूत पड़ोसी जो रूस के हितों से सहमत है।

"इन दिनों अमेरिका दोनों ही देशों - डीपीआरके और रूस के विरुद्ध प्रतिबंध की नीति अपना रहा है और साथ ही साथ रूस को डीपीआरके विरुद्ध प्रतिबंधों के इस अभियान में शामिल भी करता है, जिसका लक्ष्य हमारे देशों के बीच मतभेद करना है।"

"ऐसा कहा जा सकता है कि संयुक्त राष्ट्र में अपने युद्धोरत और अविवेकपूर्ण वक्तव्य में ट्रंप ने हमारे विरुद्ध युद्ध का एक फ्यूज जलाया है।"

हमने लगभग अपने अंतिम लक्ष्य के अंतिम बिंदू को प्राप्त कर लिया है, जो अमेरिका के साथ शक्ति के वास्तविक संतुलन की प्राप्ति करना है। जब तक डीपीआरके पर अमेरिका की दबाव डालने की नीति सदा के लिए समाप्त नहीं हो जाती है , हमारा परमाणु हथियार समझौता के अध्यक्ष नहीं होगा।"

"हमारी सैद्धांतिक स्थिति यह है कि हम उन किसी समझौते से कभी सहमत नहीं होंगे जिस पर हमारा परमाणु हथियार बातचीत का विषय बनेगा।"

अमेरिका

#### बॉब कोर्कर - सिनेटर

29 अक्टूबर, 2017

"जब हमारा विदेश मंत्री किसी साझेदार जो सबसे अधिक महत्वपूर्ण है - चीन - के साथ बातचीत कर रहा हो ताकि ऐसे किसी समझौते की कोशिश हो जो इसका समाधान करे और हमें उत्तर कोरिया के साथ सैन्य संघर्ष में जाने से रोके, जो दक्षिण कोरिया, जापान, चीन और रूस को एक साथ लाए तथा राष्ट्रपति ने उसे घुटने पर ला दिया है , यह हमारे राष्ट्र को आघात पहुंचाता है। यह हमारे प्रयासों को नुकसान पहुंचाता है।"

"यह हमें पूर्णतः संघर्ष की ओर ले जाएगा जिससे हमसे अधिकंश किसी और तरह से समाधान होते देखना चाहेंगे। किसी अन्य देश के किसी नेता के उपहास वाला ट्विट इस क्षेत्र में तनाव बढ़ाता है। "

#### जिम मैटिस- रक्षा सचिव

28 अक्टूबर, 2017

"कोई गलती न करें- अमेरिका या हमारे मित्र देशों पर किसी भी प्रकार के हमले को नाकाम किया जाएगा।"

"परमाणु हथियार के किसी भी इस्तेमाल का उत्तर भारी सैन्य शक्ति से दिया जाएगा।" "मैं ऐसी किसी स्थिति की कल्पना नहीं कर सकता जिसके तहत अमेरिका उत्तर कोरिया को एक परमाणु शक्ति के रूप में स्वीकार करे।"

"यदि वह बैलेस्टिक मिसाइल और परमाणु बम बनाने के वर्तमान रास्ते पर चलता रहे तो इसका प्रतिकूल प्रभाव पड़ेगा और उसकी सुरक्षा में कमी आएगी।"

"कूटनीति हमारा तरजीही विकल्प है।"

"जैसा कि मैंने लगातार इस पर जोर दिया है , हमारी कूटनीति सबसे अधिक प्रभावी तब होती है जब इस प्रकार की परिस्थिति में विश्वसनीय सैन्य ताकत का इस्तेमाल किया जाता है। "

27 अक्टूबर, 2017

"विदेश मंत्री के रूप में टिलरसन ने इसे स्पष्ट किया है कि हमारा लक्ष्य युद्ध नहीं है बल्कि कोरियाई प्रायद्वीप को पूर्णत, सत्यापन योग्य और अपरिवर्तनीय परमाणु विहीन करने का है।"

#### सराह सैंडर

27 अक्टूबर, 2017

पूर्व अमेरिकी राष्ट्रपति जिमी कार्टर की घोषणा के संबंध में कि वह उत्तर कोरिया जाने को इच्छुक है, ह्वाइट हाउस प्रेस सचिव ने कहा,

"मैं नहीं मानता हूं कि यह इस समय हमारी प्रक्रिया का कोई हिस्सा है। यदि इसमें कोई बदलाव होता है , तो हम निश्चय ही आपको बताएंगे। किंतु यह हमारी वर्तमान योजना का हिस्सा नहीं है अर्थात यह नहीं सोच रहे हैं कि उत्तर कोरिया के साथ कैसे निपटा जाए।"

#### डाना ह्वाइट - मुख्य प्रवक्त, पेंटागन

27 अक्टूबर, 2017

"यह इस बात को दर्शाने का एक अद्वितीय अवसर है कि पूरे विश्व में अमेरिका ही एकमात्र ऐसी ताकत है जो विद्यमान है और उनके लिए एक साथ रहने का एक अद्वितीय अवसर है।"

"यह किसी विशेष खतरे के लिए नहीं है बल्कि यह एक प्रदर्शन है कि हम ऐसा कुछ कर सकते हैं जिसे विश्व में और कोई नहीं कर सकता है। "

#### जिम मैटिस - सचिव, रक्षा विभाग

26 अक्टूबर, 2017

"कई लोगों ने यह आशा करते हुए बात की कि कूटनीतिक प्रयास से ही यह समस्या सुलझेगी, कि प्रतिबंधों से वे अपना रुख परिवर्तित करेंगे।"

"यदि हमारे उपर हमला किया जाता है या हमारे मित्र देशों के उपर हमला किया जाता है तो क्या हमारे पास रक्षा में सैन्य विकल्प आजमाने का विकल्प है ? बिल्कुल हमारे पास विकल्प है। किंतु यहां सभी शांतिपूर्ण समाधान चाहते हैं। वे युद्ध के उन्मत्त नहीं हैं। "

यह पूछा गया कि क्या इसके भागीदार देश इस बात से चिंतित थे कि ट्रंप के वक्तव्य से सैन्य संघर्ष हो सकता है , तो मैटिस ने कहा , "नहीं।"

"वाशिंगटन डीसी स्पष्टवादी रहा है और विदेश मंत्री रेक्स टिलरसन को राष्ट्रपति द्वारा बीजिंग भेजा गया।"

"हम शांतिपूर्ण समाधान चाहते हैं। "

25 अक्टूबर, 2017

"मुझे इसका बोध था कि वे - प्रत्येक पक्ष- इसे गंभीरता से समझता है - किंतु हम भाग्यवादी नहीं हो सकते हैं। कई लोगों ने यह आशा करते हुए बात की कि कूटनीतिक प्रयास से ही यह समस्या सुलझेगी , कि प्रतिबंधों से वे अपना रुख परिवर्तित करेंगे।"

**स्टीवन म्नुचिन - ट्रेजरी सेक्रेटरी**

26 अक्टूबर, 2017

"आज के प्रतिबंध का लक्ष्य उत्तर कोरिया की सेना और सत्ताधारी अधिकारीगण हैं जो मानवाधिकार के खुल्लमखुल्ला उल्लंघन में संलग्न है। "

"हम उत्तर कोरिया के वित्तीय सुविधा प्रदाताओं को लक्ष्य कर रहे हैं जो इस सरकार को विदेश मुद्रा से चला रहे हैं जिसे बंधुआ मजदूर प्रचालन के माध्यम से अर्जित किया जाता है। "

**हर्थ नाउरेट-प्रवक्ता, स्टेट डिपार्टमेंट**

26 अक्टूबर, 2017

"क्या उत्तर कोरिया को आंतक प्रायोजक देश के रूप में नामोद्विष्ट किया जाएगा ? मंत्री टिलरसन ने ऐसा ही संबोधन किया था जब उन्होंने ने ओटो वारंबियर के बारे में बात की थी। उन्होंने कहा कि हम उत्तर कोरिया को उसे अनुचित कैद के लिए जिम्मेदार बनाएंगे और - जैसा कि हमने उस परिवार को अपनी संवेदना भेजी है और जब भी हम इस बारे में बात करते हैं , सदैव ही संवेदना भेजते हैं। स्पष्ट रूप में कानूनी मामले के रूप में किसी भी देश के लिए जिसे आंतक के प्रायोजक देश के रूप में निर्धारित किया जाना होता है , विदेश मंत्री को यह सुनिश्चित करना होता है कि देश ने लगातार अंतरराष्ट्रीय आंतकवाद के कृत्य के लिए सहायता प्रदान की है।"

**ग्रेस चोई -प्रवक्ता, पूर्वी एशिया और प्रशांत मामला ब्यूरो, स्टेट डिपार्टमेंट**

25 अक्टूबर, 2017

"हम इस बारे में स्पष्ट रहे हैं कि अमेरिका के पास स्वयं को और अपने मित्रों की रक्षा करने की क्षमता है और इस पर कोई प्रश्नचिह्न नहीं लगा सकता है।"

"उत्तर कोरिया ने अपने शब्दों और कृत्यों से अंतरराष्ट्रीय शांति और सुरक्षा को संकट में डाला है। "

**बॉब कोरकर - सिनेट विदेश संबंध समिति का अध्यक्ष**

25 अक्टूबर, 2015

"वास्तव में, जब आप इस तथ्य को देखते हैं कि हमने इस मुद्दे को उत्तर कोरिया के साथ उठाया है और राष्ट्रपति लगातार अपने कूटनीतिक प्रति निधि, विदेश मंत्री का इस्तेमाल करता रहा है तथा चीन के साथ सफल कूटनीतिक समझौते में आगे बढ़ा है जो इसके लिए मुख्य बात है, आप हमें संघर्ष के रास्ते पर ले जा रहे हैं।"

"मैं चल रहे इन प्रयासों का समर्थन करता हूँ।"

"राष्ट्रपति ने हमारे विदेश मंत्री को दुर्बल बना दिया है, और जो ट्विट उन्होंने किए हैं, के कारण इस क्षेत्र में तनाव बढ़ गया है। "

"मैं चाहूंगा कि वे इस कार्य को थोड़े समय के लिए पेशेवर लोगों पर छोड़ दें और यह देखें कि क्या हम ऐसा कुछ कर सकते हैं जो हमारे देश , इस क्षेत्र और इस विश्व के लिए रचनात्मक हो। "

### **चार्ल्स सुमर - सिनेट अल्पसंख्यक नेता**

25 अक्टूबर, 2015

"अपने विदेश मंत्री को दुर्बल बनाने तथा किम जोंग उन के सथा ट्विटर युद्ध करने जिससे कि युद्ध का खतरा हो सकता है , के बदले उन्हें इस संकट के समाधान के लिए उत्तर कोरिया पर दबाव डालने के लिए चीन पर दबाव डालने हेतु गंभीर नीति तैयार करना चाहिए ,” उन्होंने उत्तर कोरिया नेता को संदर्भित करते हुए सिनेट के समक्ष कहा।

ट्रंप और किम जोन ने हाल ही में एक दूसरे को 'लिटल रॉकेट मैन' और 'डिरेक्ट यूएस डोटार्ड' से संबोधित कर व्यक्तिगत अपमान शुरू किया है। "

"चीन के पास पाशा है। उसने हमारी बहुत थोड़ी मदद की है।"

### **कोरी गार्डनर -सिनेटर**

25 अक्टूबर, 2017

"लगातार प्रतिबंध लगाए जाने के अलावा वास्तव में और कोई विकल्प नहीं है। अन्य विकल्प सैन्य संघर्ष का है और हमें सैन्य संघर्ष से बचना चाहिए।"

"यह महत्वपूर्ण है कि हम दक्षिण कोरिया और अपने मित्रों की रक्षा की तैयारी करते हुए उत्तर कोरिया पर कूटनीतिक और आर्थिक दबाव बढ़ाएं। प्रमुख रूप से हम जो करते हैं और अपने कोरिया- अमेरिकी संबंध को मजबूत करने के लिए जो भी प्रयास है वह शांतिपूर्ण तरीके से उत्तर कोरिया को परमाणु हथियार विहीन करने के उद्देश्य से है।"

"इससे भी अधिक यह बात है कि चीन एक जिम्मेदार वैश्विक शक्ति तथा उत्तर कोरिया के पड़ोसी के रूप में कार्य कर सकता है।"

### **जिम मैटिस - रक्षा सचिव**

23 अक्टूबर, 2017

"रिपब्लिक ऑफ कोरिया की रक्षा के प्रति अमेरिका की प्रतिबद्धता ..... दोनों हमारे सम्माननीय मित्र, हमारी सुरक्षा घरे में है और हम मानते हैं कि हम एक साथ मजबूत हैं।"

### **मार्क नेपर - दक्षिण कोरिया में कार्यकारी राजदूत**

23 अक्टूबर, 2017



"हम और रिपब्लिक ऑफ कोरिया (आरओके) एकसाथ सबसे प्रबल खतरे का सामना कर रहे हैं जो कि उत्तर कोरिया है , और यह खतरा उत्तर कोरिया के गैर कानूनी बैलेस्टिक मिसाइल और परमाणु कार्यक्रम द्वारा उत्पन्न है जो गंभीर है।"

"वाशिंगटन स्थित हमारे प्रशासन ने इसे बड़ा स्पष्ट कर दिया था कि हम कोरियाई प्रायद्वीप को एक शांतिपूर्ण परमाणु विहीन भूभाग बनाना चाहते हैं।"

"हम सियोल, टोक्यो और अन्य स्थानों पर अपने साझेदारों के साथ निकटता के साथ कार्य कर रहे हैं ताकि उत्तर कोरिया पर अधिकतम कूटनीतिक , राजनीतिक और आर्थिक दबाव डाल सकें। ये ऐसे औजार हैं जिन्हें हम अपने मित्रों के निकट सहयोग के साथ प्रयोग करने पर ध्यान केन्द्रित कर रहे हैं।"

"हम इस गठबंधन को अमेरिका की विदेश नीति और एशिया- प्रशांत क्षेत्र में सुरक्षा नीति की धूरी के रूप में देखते हैं और इस गठबंधन के प्रति हमारी प्रतिबद्धता लोहे की तरह बहुत मजबूत है ,” उन्होंने कहा। “ जब राष्ट्रपति ट्रंप ने नवम्बर में दक्षिण कोरिया का दौरा किया तो यह संदेह दिया।"

### डोनाल्ड ट्रंप -राष्ट्रपति

22 अक्टूबर, 2017

"आपको जानकर आश्चर्य होगा कि जरूरत पड़ने पर हमने पूर्णतः : कितनी तैयारी कर ली है।"

"क्या ऐसा नहीं करना अच्छा नहीं होगा ? इसका उत्तर हां है। " "चीन के शी जिंपिंग और अमेरिका के लिए हम , ठीक है? इसलिए हम उसके साथ शुरू करते हैं किंतु हमारे संबंध बहुत अच्छे हैं- मैं इसे एक अपवाद कहूंगा।"

"और चीन वास्तव में हमारी सहायता कर रहा है और - उत्तर कोरिया के साथ भी- उत्तर कोरिया जाने वाली 93 प्रतिशत वस्तुएं चीन के माध्यम से जाती हैं। चीन एक बड़ा खिलाड़ी है। "

### जिम मैटिस - रक्षा सचिव

22 अक्टूबर, 2017

"जहां तक डीपीआरके का संबंध है , संदेश वही है जैसा संदेश चीन , रूस, फ्रांस, अमेरिका और सभी अंतरराष्ट्रीय समुदाय देता रहा रहा है कि कोरियाई प्रायद्वीप को परमाणु विहीन करना है। कोरियाई प्रायद्वीप पर केवल एक ऐसा देश है जिसके पास परमाणु हथियार है। संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद् का एकमत संकल्प अच्छा विचार देता है कि अंतरराष्ट्रीय समुदाय इसे किस प्रकार देखता है।"

### जिमी कार्टर - पूर्व राष्ट्रपति

22 अक्टूबर, 2017

कार्टर ने द टाइम्स से कहा, "हों मैं जाऊंगा।" "मैंने उसे (मैक मास्टर) को कहा कि यदि उन्हें मेरी कभी जरूरत हो तो मैं उपलब्ध हूं। "

"मैं मानता हूं कि अब उसके पास (किम जोंग उन) उन्नत परमाणु हथियार हैं जो कोरियाई प्रायद्वीप और जापान, और प्रशांत के हमारे कुछ बाहरी भूभाग को और हो सकता है कि हमारे मुख्य भूमि को बर्बाद कर सकता है।"

"मैं भी इस स्थिति से भयभीत हूं।"

"मैं नहीं जानता हूं कि वे क्या करेंगे। क्योंकि वे अपने शासन व्यवस्था को बचाना चाहते हैं।"

### जोसफ यून - उत्तर कोरिया संबंधी नीति के लिए विशेष प्रतिनिधि

20 अक्टूबर, 2017

"वाशिंगटन के लिए सियोल के साथ और उसके बेहतर समन्वय के साथ हमारी सर्वोच्च प्राथमिकता है।"

"जैसे-जैसे हम आगे बढ़ते हैं हमारे नेताओं के लिए हमारी स्थिति को मजबूत और संयुक्त दृष्टिकोण के लिए समन्वय करने हेतु एक दूसरे के साथ संबद्ध होने के कई अवसर होते हैं।"

### माइक पोम्पियो -निदेशक, सेंट्रल इंटेलिजेंस एजेंसी

19 अक्टूबर, 2017

"पांच वर्ष पूर्व वे एक दूसरे के उतने निकट नहीं है जितने कि अभी हैं , और मैं आशा करता हूं कि आज वे जितने एक दूसरे के जितने निकट है , पांच महीने के बाद और निकट होंगे ताकि वैश्विक प्रयास की अनुपस्थिति में उन्हें पीछे धकेलने के लिए।"

"यह एक ऐसा मामला है कि वे अपनी क्षमताओं में अब पर्याप्त रूप से एक दूसरे के निकट हैं कि अमेरिकी नीति के दृष्टिकोण से हमें ऐसा व्यवहार करना चाहिए मानों हम उक्त उद्देश्य की प्राप्ति के संक्रांति पर हैं। "

"किंतु जब आप अब महीनों के बारे में बात कर रहे हैं। हमारी यह समझने की क्षमता कि एक विस्तृत स्तर पर कुछ संदर्भ में अप्रासंगिक है। "

"चाहे यह मंगलवार को हो या मंगलवार के एक महीने बाद, हम ऐसे समय में हैं जहां राष्ट्रपति ने यह निष्कर्ष निकाला है कि हमें यह सुनिश्चित करने के लिए वैश्विक प्रयास करने की आवश्यकता है कि उत्तर कोरिया नेता किम जोंग उन के पास वह क्षमता नहीं हो। "

### जोन सुलिवन - अमेरिकी उप विदेश मंत्री

18 अक्टूबर, 2017

"हम उस देश पर अपने गैर कानूनी व्यवहार को रोकने , हथियारों के परीक्षण को रोकने, मिसाइल परीक्षाओं को रोकने के लिए दबाव डालना जारी रखेंगे। हम इस कोरियाई प्रायद्वीप को परमाणु विहीन करने के लिए कार्य कर रहे हैं ..., तथापि, प्योंगयांग की सरकार अननुमेय है और पारदर्शी नहीं है।"

"हमें तैयार रहना है। उसके लिए राष्ट्रपति , सचिव मैटिस और सचिव टिलरसन ने कहा कि हमारे पास सभी विकल्प हैं। उत्तर कोरिया द्वारा उत्पन्न खतरों से निपटने के लिए कूटनीति हमारा प्राथमिक उद्देश्य है। किंतु हम किसी भी आकस्मिकता का उत्तर देने के लिए तैयार हैं।"

### जॉन जे. सुलिवन - उप विदेश मंत्री

17 अक्टूबर, 2017

"अंततोगत्वा हम सीधी बातचीत की संभावनाओं से इंकार नहीं करते हैं।"

"हमारा फोकस इस समस्या के समाधान के लिए कूटनीति पर है जो समस्या डीपीआरके द्वारा खड़ा किया गया है। तथापि , यदि कूटनीति के असफल होने पर हमें अपने मित्रों, जापान और दक्षिण कोरिया और अन्य कहीं भी बुरी स्थिति के लिए तैयार रहना चाहिए।"

**हीथर नाउरट - प्रवक्ता, स्टेट डिपार्टमेंट**

17 अक्टूबर, 2017

"उप सचिव और उसके जापानी समकक्ष ने डीपीआरके पर उसे अपने परमाणु और मिसाइल तैयारी को छोड़ने के लिए अधिकतम कूटनीतिक , आर्थिक और सैन्य दबाव डालने के लिए निकट सहयोग के महत्व को रेखांकित किया।"

"उप सचिव ने डीपीआरके के खतरे के समाधान के लिए जापान और कोरिया रिपब्लिक के साथ त्रिपक्षीय सहयोग के महत्व को भी रेखांकित किया। "

**जैक रीड - सिनेटर**

17 अक्टूबर, 2017

"मैं मानता हूं कि इसमें भ्रम वह संदेश है जिसे प्रशासन भेज रहा है।"

"विदेश मंत्री रेक्स टिलरसन उत्तर कोरिया के साथ कूटनीतिक संबंध स्थापित करने का प्रयास करने का प्रयास करते रहे हैं। वे हमारे मित्र देशों के साथ सहयोग करने का प्रयास करते रहे हैं। किंतु राष्ट्रपति ट्रंप लगातार उसे अपमानित करते हुए उसे कहा कि ट्विट न करें। "

रीड ने कहा कि "अंततोगत्वा यह आवश्यक है कि कूटनीति होना चाहिए क्योंकि युद्ध का परिणाम इस प्रायद्वीप पर विनाश है।"

**हेलरी क्लिंटन - पूर्व विदेश मंत्री**

17 अक्टूबर, 2017

"हमारे लिये यह आवश्यक नहीं है कि हम उत्तर कोरिया के प्रति लड़ाकू और आक्रमक हों।"

"किम जोंग उन के साथ लड़ाई से उसके चेहरे पर प्रसन्नता होती है।"

**हीथर नाउरट - प्रवक्ता, स्टेट डिपार्टमेंट**

16 अक्टूबर, 2017

"जब सही समय हो तो हम बातचीत करने में दिलचस्पी रखते हैं।"

"वे अभी उसमें दिलचस्पी नहीं दिखा रहे हैं , इसीलिए हम अपने शांतिपूर्ण दबाव अभियान के साथ आगे बढ़ना जारी रखेंगे।"

"राष्ट्रपति ट्रंप और वे जो करेंगे वह है इस स्टेट डिपार्टमेंट में हमारे द्वारा किए जाने वाले कार्य का अनुसरण।"

"हम उनकी अगुवाई का अनुसरण कर रहे हैं , किंतु हम एक दूसरे के कार्य को मजबूती दे रहे हैं। हम कोरियाई प्रायद्वीप को परमाणु हथियार विहीन करने के लिए इस एजेंडे का आगे बढ़ाते हुए उसी रास्ते पर हैं और हम अपने मित्र देशों को यह समझाने में सहायता कर रहे हैं कि हम मजबूती के साथ उसके साथ हैं।"

**रेक्स टिलरसन - विदेश मंत्री**

15 अक्टूबर, 2017

"पहला बम गिरने तक ये कूटनीतिक प्रयास जारी रहेंगे।"

"राष्ट्रपति ने मुझे यह भी स्पष्ट बता दिया है कि वह इसे कूटनीतिक तरीके से समाधान करना चाहते हैं। वह युद्ध नहीं चाहते हैं।"

**निककी हेली - संयुक्त राष्ट्र संघ में राजदूत**

15 अक्टूबर, 2017

"इसने (जेसीपीओए के लिए ट्रंप का दृष्टिकोण) ने उत्तर कोरिया को एक उचित संदेश भेजा है कि हम किसी बुरे समाधान में शामिल नहीं होने जा रहे हैं।"

"क्या हमें ऐसे किसी समाधान में पड़ना चाहिए कि हम आपको जिम्मेदार ठहराएं। हम कोई और रास्ता नहीं तलाश रहे हैं क्योंकि हम मानते हैं कि हमने समझौता किया है और हम इसे देखते नहीं रह सकते हैं।"

"आप देखते हैं कि राष्ट्रपति यह सुनिश्चित करना चाहते हैं कि ईरान अगला उत्तर कोरिया नहीं बने।"

"हम वह नहीं करने जा रहे हैं जिसे हमने पिछले 25 वर्षों में किया है।"

"हम उनसे भीख नहीं मांग रहे हैं कि वे आएँ और हमसे बातचीत करें। हम उन्हें प्रोत्साहन या ऐसी अन्य चीजें देकर उन्हें जीतने की कोशिश नहीं करने जा रहे हैं। हमारे लिए आवश्यक है कि उन्हें परमाणु परीक्षण करने से रोकें, और हमारे लिए आवश्यक है कि उन्हें हम अभी रोकें। और तब तक जब तक कि वे अपनी कोशिश की इच्छा दर्शाएँ और अंतरराष्ट्रीय स्तर पर एक बेहतर देश बनें, नहीं कोई बातचीत नहीं जिसे करने की आवश्यकता हो।"

#### जेनरल एच. आर. मैकमास्टर - राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार

15 अक्टूबर, 2017

"वे (डोनाल्ड ट्रंप) को परमाणु हथियार से अमेरिका को धमकाने की अनुमति इस दुष्ट नेता किम जोंगउन को नहीं देंगे। और इसलिए, वे ऐसी किसी घटना को रोकने के लिए आवश्यक किसी भी कार्रवाई को करने के लिए इच्छुक हैं तथा किम जोंग उन को इसकी पहचान करनी चाहिए कि यदि वह सोचता है कि इस परमाणु क्षमता को विकसित करने से वह सुरक्षित हो जाएगा तो यह विपरीत बात है। इसका विपरीत असर पड़ेगा।"

"वे (सेना) सतत परिष्करण में थे। इसलिए हमारे पास सशस्त्र सेनाओं के आधुनिकीकरण पर राष्ट्रपति द्वारा ध्यान केन्द्रित किए जाने के कारण इसमें व्यापक रूप से नयी क्षमता आयी जो आस्थगित सैन्य आधुनिकीकरण का नौकाग्र तरंग के समाधान के लिए है।"

"मैं मानता हूँ कि वास्तविक खतरा किम जोंग उन के साथ संवाद करना है वह यह कि वह यह नहीं समझता है कि हम उसके व्यवहार और शासक के व्यवहार के प्रति कितना गंभीर हैं। और राष्ट्रपति इस पर एक दम स्पष्ट हैं और मैं मानता हूँ कि यह न केवल अमेरिका बल्कि दक्षिण कोरिया और जापान में हमारे बड़े साझेदारों और दुनिया की सुरक्षा और संरक्षा के लिए लाभदायक है।"

#### डोनाल्ड ट्रंप - राष्ट्रपति

13 अक्टूबर, 2017

"जहां हम समझौता करते हैं और यदि वहां कुछ घटित होता है तो मैं उसके लिए सदैव तैयार रहूंगा। किंतु यदि यह समझौते के अतिरिक्त कुछ और होता है तो, मेरा विश्वास कीजिए हम तैयार हैं और उतना तैयार हैं जितना पहले कभी नहीं रहे हैं।"

	<p>11 अक्टूबर, 2017</p> <p>“मैं मानता हूँ कि मेरा अन्यों की अपेक्षा उत्तर कोरिया के बारे में थोड़ा भिन्न रूख है।”</p> <p>“और मैं प्रत्येक व्यक्ति को सुनता हूँ किंतु अंततोगत्वा ऐसा है जो मायने रखता है, है कि नहीं? इसी तरह यह कार्य करता है। इसी प्रकार यह प्रणाली कार्य करती है।”</p> <p>“किंतु मैं मानता हूँ कि मेरा अन्यों की अपेक्षा उत्तर कोरिया के बारे में थोड़ा भिन्न रूख है। मैं मानता हूँ कि शायद मैं अन्य लोगों की अपेक्षा इस मुद्दे पर अधिक मजबूत और कठोर महसूस करता हूँ, किंतु मैं सबकी बात सुनता हूँ। और अंततोगत्वा मैं वही करूंगा जो अमेरिका के लिए सही होगा और वास्तव में विश्व के लिए सही होगा। क्योंकि यही वैश्विक समस्या है; जो अमेरिका से परे है। यही विश्व की समस्या है और यही समस्या है जिसका समाधान किया जाना है।”</p>
<p><b>दक्षिण कोरिया</b></p>	<p style="text-align: center;"><b>चो मार्योंग-गियोन - मिनिस्टर आफ यूनिफिकेशन</b></p> <p>30 अक्टूबर, 2017</p> <p>“उत्तर कोरिया के संस्थापक किम द्वितीय - सुंग की मृत्यु के बाद उसे कठिन आर्थिक मुश्किलों का सामना करना पड़ा। कुछ मामलों में हम मानते हैं कि उस अवधि की तुलना में उत्तर कोरिया की स्थिति और खराब हो सकती है।”</p> <p>“उत्तर कोरिया का निर्यात उत्पादों का लगभग 90 प्रतिशत हिस्सा के अमेरिकी प्रतिबंधों और वाशिंगटन के एकपक्षीय दंडात्मक कार्रवाई के कारण प्रभावित होने की संभावना है।”</p> <p style="text-align: center;"><b>केंग क्युंग -व्हा - विदेश मंत्री</b></p> <p>30 अक्टूबर, 2017</p> <p>“हम किसी अतिरिक्त थाड तैनाती पर विचार नहीं कर रहे हैं।”</p> <p>“इस पर मैं और स्पष्ट बताना चाहूंगा। जैसा कि इसके पूर्व कई अवसरों पर बताया गया कि थाड प्रणाली एक आत्मरक्षा के उपाय है जिसका एमडी (अमेरिका नीत मिसाइल रक्षा) के साथ कोई लेना देना नहीं है।”</p> <p style="text-align: center;"><b>सोंग यंग-मू - रक्षा मंत्री</b></p> <p>28 अक्टूबर, 2017</p> <p>“हम ठोस एकीकृत रक्षा मुद्रा के साथ उत्तर कोरिया को परमाणु विहीन बनाने के लक्ष्य की प्राप्ति के लिए दोनों देशों के कूटनीतिक प्रयासों को समर्थन देने पर सहमत हुए हैं।”</p> <p>27 अक्टूबर, 2017</p> <p>“आज मैं और विदेश सचिव मैटिस यह दर्शाने के लिए खड़े हैं कि आरओके - अमेरिकी गठबंधन वास्तव में नजदीक है और एक दूसरे के साथ समन्वय कर रहे हैं तथा पूर्ण रूपेण अपने रूख पर कायम हैं।”</p> <p>“और एतदद्वारा हम इसकी पुष्टि करते हैं कि, यद्यपि उत्तर कोरिया परमाणु हथियार और मिसाइल को सतत रूप से विकसित कर रहा है किंतु इन हथियारों का उपयोग कभी नहीं किया जाना चाहिए। यदि कभी इनका प्रयोग किया गया तो उसे आरओके -</p>

अमेरिकी संयुक्त ताकतवर सेना का सामना करना पड़ेगा और उसे उसी अनुपात और कठोरता के साथ उत्तर दिया जाएगा।”

“और हम उत्तर कोरिया से पुरजोर प्रार्थना करते हैं कि वह लापरवाही भरे उकसावे की कार्रवाई को बंद करे और शांति व वार्ता के मार्ग पर वापस आए।”

#### **पार्क रो-बायग- रूस में दक्षिण कोरिया का राजदूत**

26 अक्टूबर, 2017

“जब तक उत्तर कोरिया वास्तविक वार्ता के लिए संकेत नहीं भेजे तब तक अंतरराष्ट्रीय समुदाय को उत्तर कोरिया को एक एकीकृत संदेश देना चाहिए। ” उन्होंने कहा, “उत्तर कोरिया को परमाणु हथियार को समाप्त करने के प्रति अपनी प्रतिबद्धता की पुष्टि करना चाहिए और इस संबंध में गंभीर उपाय करना चाहिए।”

#### **साँग यंग - मून - रक्षा मंत्री**

24 अक्टूबर, 2017

“अधिक महत्वपूर्ण यह है कि इस लोहे से अधिक मजबूत गठबंधन का प्रदर्शन किया जाए और अमेरिकी योजना की पुष्टि की जाए ताकि जब आवश्यक हो तो इन्हें तत्काल भेजा जाए।”

दक्षिण कोरिया में अमेरिका के सुनियोजित परमाणु हथियों की पुनर्तैनाती के बारे में मंत्री ने कहा,

“चूंकि वास्तव में कोई समय नहीं है और हथियार प्रणाली को विकसित करने के लिए स्थान की भी बाध्यता है, इसलिए सुनियोजित परमाणु हथियारों की पुनर्तैनाती उतना अर्थपूर्ण नहीं है।”

23 अक्टूबर, 2017

“हमारे त्रिपक्षीय सुरक्षा सहयोग ने उत्तर कोरिया के परमाणु और मिसाइल संकट को रोकने तथा इस क्षेत्र में शांति और स्थायित्व को बनाए रखने के लिए महत्वपूर्ण भूमिका निभायी है।”

“तीन देशों (अमेरिका, जापान और दक्षिण कोरिया) के मंत्री उत्तर कोरिया के मुद्दे पर अधिकतम दबाव डालकर उत्तर कोरिया के परमाणु मुद्दे के समाधान के लिए कूटनीतिक प्रयासों को समर्थन देने के लिए सक्रिय रूप से सहयोग देने पर सहमत हुए”

#### **मून जे-इन - राष्ट्रपति**

22 अक्टूबर, 2017

“यह सत्यापित करने कि क्या कोई व्यक्ति जीवित है या मर गया , से लेकर पत्र व्यवहार और एकीकरण करने तक हम राजनीतिक और सैन्य स्थिति के अलावा पृथ परिवारों की तत्काल इच्छाओं से निपटेंगे। ”

#### **कैंग क्युंग - हवा - विदेश मंत्री**

22 अक्टूबर, 2017

“उत्तर कोरिया द्वारा किए गए छठे परमाणु परीक्षण के बाद इसके सुरंग के भागों को

नष्ट कर दिए गए हैं किंतु उसके पास एक से अधिक परमाणु कार्यक्रम है (अतिरिक्त परमाणु परीक्षण) को किसी भी समय किया जा सकता है।

"उत्तर कोरिया यह घोषणा कर रहा है कि उसका परमाणु हथियार कार्यक्रम पूरा हो गया है और उसकी रणनीति है कि इसका इस्तेमाल कैसे किया जाए , जो कि अन्य मसला है।"

#### **वक्तव्य - विदेश मंत्रालय**

20 अक्टूबर, 2017

"राजदूतों (दक्षिण कोरिया के शीर्ष परमाणु मामले के राजदूत ली डोहून और उसके अमेरिकी समकक्ष जोसफ यून ) ने निकट सियोल-वांशिंगटन गठबंधन के आधार पर प्रमुख साझेदारों के साथ सहयोग करने की आवश्यकता को साझा किया। विशेष रूप से वे चीन और रूस (उत्तर कोरिया को रोकने के लिए ) द्वारा विशेष रचनात्मक भूमिका निभाने के लिए प्रयासों को तेज करने पर सहमत हुए।"

#### **लिम संग-नाम - उप विदेश मंत्री**

18 अक्टूबर, 2017

लिम ने एक संयुक्त सम्मेलन में रिपोर्टों से कहा कि "हमने वर्तमान स्थिति के अपने मूल्यांकन को साझा किया और शांतिपूर्ण पद्धतियों के माध्यम से उत्तर कोरिया के परमाणु कार्यक्रम को पूर्णतः समाप्त करने के लिए अपने कदम की अभिपुष्टि की। "हम इन तीन देशों के बीच निकट सहयोग के माध्यम से प्रतिबंधों और वार्ता सहित सभी संभव कूटनीतिक प्रयासों को करने पर भी सहमत हुए। "

"विशेष रूप से इन तीनों देशों का एक ही विचार है कि कोरियाई प्रायद्वीप पर स्थिति को स्थिर रूप में बनाए रखना आवश्यक है जबकि साथ ही साथ उन्होंने ने जोड़ा कि उसके परमाणु समस्या के समाधान के लिए उन पर दबाव बनाया जाए।"

"हमलोग कूटनीति के प्रति समर्पित हैं। हम डीपीआरके पर दबाव के अभियान के प्रति समर्पित हैं किंतु यह दबाव न केवल हमारे मित्र राष्ट्रों द्वारा बल्कि चीन , रूस और संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद् के अन्य सदस्यों सहित अन्य राष्ट्रों द्वारा होना चाहिए।"

"हमारा उद्देश्य इस दबाव के अभियान के माध्यम से उत्तर कोरिया को किसी पूर्व शर्त के बिना समझौते स्तर पर लाना है ताकि हम परमाणु हथियार रहित कोरियाई प्रायद्वीप के अपने उद्देश्य को प्राप्त कर सकें।"

#### **कांग क्युंग - व्हा - विदेश मंत्री**

18 अक्टूबर, 2017

"उत्तर कोरिया की परमाणु समस्या का सफल समाधान दक्षिण कोरिया , अमेरिका और जापान के निकट सहयोग पर निर्भर करता है।"

"मुझे आशा है कि ये तीन उप मंत्री विस्तार पूर्वक चर्चा करेंगे और उसके आधार पर ये तीनों देश मंत्रिस्तरीय और नेता के स्तर पर और अधिक निकट समन्वय करेंगे।"

#### **बैक टे हायून - प्रवक्ता, एकीकरण मंत्री**

18 अक्टूबर, 2017

"सरकार लगातार एकपक्षीय प्रतिबंध लगाने पर विचार कर रही है किंतु इन पर विशेष रूप से कोई निर्णय नहीं हुआ है।"

"जब तक उत्तर कोरिया अपने उकसावे की कार्रवाई जारी रखेगा, अंतरराष्ट्रीय प्रतिबंधों और दबाव में बढ़ोतरी (प्रभाव) के लिए एक रास्ते के रूप में विभिन्न उपायों पर विचार किया जा सकता है।"

**अहन हो-योंग - अमेरिका में राजदूत**

16 अक्टूबर, 2017

"अमेरिका में जबावदेह सरकारी अधिकारीगण नोट करते हैं कि जहां सभी विकल्प पटल पर मौजूद हैं, वहीं ऐसी कई चीजें हैं जिन्हें सैन्य विकल्प शुरू करने से पहले किया जा सकता है।"

"ट्रंप प्रशासन के प्रतिबंधों और दबाव अभियान का लक्ष्य अंततोगत्वा उत्तर कोरिया की समस्या का एक शांतिपूर्ण समाधान है।"

"जहां यह रक्षा मंत्री जेम्स मैटिस हो या विदेश मंत्री रेक्स टिलरसन हो, वे सभी एक ही बात कहेंगे।"

**सोंग यंग-मू - रक्षा मंत्री**

14 अक्टूबर, 2017

"अब यही समय है कि ऐसी परिस्थितियों के तहत ही दक्षिण कोरिया और अमेरिका के समन्वय की शक्ति को दिखाया जाए कि उत्तर कोरिया का खतरा मंडरा रहा है।"

"अमेरिकी रणनीतिक आस्तियों की नियमित चक्रीय तैनाती को मजबूत करना यह दर्शाता है कि कोरियाई प्रायद्वीप की रक्षा के लिए मित्र देश की प्रतिबद्धता कठोर है।"

**चुंग इयू-योंग - अध्यक्ष, राष्ट्रीय सुरक्षा कार्यालय**

13 अक्टूबर, 2017

"यह एकदम गंभीर स्थिति है क्योंकि हम उत्तर कोरियाई उकसावे और अंतरराष्ट्रीय प्रतिबंधों का दुष्चक्र देखते हैं।"

"मून प्रशासन को धरोहर में सबसे कठिन सुरक्षा वातावरण मिला है किंतु हम जो सबसे अच्छा कर सकते हैं, कर रहे हैं।"

"मून प्रशासन की नीति का आधार कोरियाई प्रायद्वीप की शांतिपूर्ण परमाणु हथियार विहीनता और अंतर कोरियाई संबंध में सुधार द्वारा शांति स्थापना है।"

**कांग क्युंग - व्हा - विदेश मंत्री**

12 अक्टूबर, 2017

"हम एक ऐसा माहौल तैयार करने में अपनी शीर्ष भूमिका निभाएंगे जिसमें परमाणु विहीन करने संबंधी बातचीत शुरू की जा सके।"

"इस प्रक्रिया में हम इस प्रभाव को सक्रिय रूप से प्रेरित करेंगे जो चीन और रूस का उत्तर कोरिया पर है।"

**चीन**

**जेंग शुआंग - प्रवक्ता, विदेश मंत्रालय**

27 अक्टूबर, 2017

अमेरिका ने मानवाधिकार उल्लंघन के संबंध में 25 अक्टूबर, 2017 को उत्तर कोरिया के विरुद्ध नए प्रतिबंधों की घोषणा की है। चीनी विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता का इस संबंध में कहा है,

"हमारा रुख एकदम स्पष्ट है। चीनी पक्ष ने सदा ही अपने घरेलू कानून के अनुसार किसी देश द्वारा अधिरोपित संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद् की रूप रखा के बाहर एक



पक्षीय प्रतिबंध का अननुमोदन किया है।”

26 अक्टूबर, 2017

“चीनी पक्ष आरओके के साथ अपने संबंधों को बहुत मूल्य देता है। चूंकि चीन और आरओके के बीच कूटनीतिक संबंधों की स्थापना से ही यह द्विपक्षीय संबंध तेजी से विकसित हुआ है और दोनों देशों के बीच आर्थिक , व्यापार, सांस्कृतिक व लोगों के बीच संबंध तथा अन्य क्षेत्रों में सहयोग से दोनों पक्षों के लोगों को मूर्त लाभ हुआ है। हम वर्तमान में अपने संबंधों को विकसित करने में कुछ कठिनाइयों के समाधान के लिए आरओके के साथ कार्य करने तथा इस द्विपक्षीय संबंधों को मजबूती और सतत रूप से विकास को बढ़ावा देने के लिए तैयार हैं।”

23 अक्टूबर, 2017

“चीन और रूस कोरियाई प्रायद्वीप पर परमाणु मुद्दे के संबंध में एक ही स्थिति को साझा करते हुए एक दूसरे के साथ निकट संबंध और समन्वय रखे हुए हैं। चीन के दोहरे ट्रैक दृष्टिकोण और प्रतिबंध के लिए प्रतिबंध प्रस्ताव तथा रूस की कदम दर कदम पहल के आधार पर संयुक्त योजना एक उचित और उपयुक्त तरीका है जो सभी पक्षों की चिंताओं को एक संतुलित रास्ते के माध्यम से समायोजन के लिए संघर्ष के लिए पूर्ण विचारण प्रदान करती है। यह हमें वर्तमान विवरण से परे हमारी सहायता करेगी और हमें बातचीत को शुरू करने के लिए उक मौका देगी। हम एक बार फिर इस योजना के लिए गंभीर विचार और सकारात्मक उत्तर देने के लिए सभी संगत पक्षों का आह्वान करते हैं और बातचीत और परामर्श के माध्यम से सही दिशा में कोरियाई प्रायद्वीप को लाने के लिए ईमानदार प्रयास करने का आह्वान करते हैं।”

**लु कांग - प्रवक्ता, विदेश मंत्रालय**

20 अक्टूबर, 2017

**उत्तर कोरिया पर यूरोपीय संघ के नए प्रतिबंध के संबंध में प्रवक्ता ने कहा,**

“हमने कई बार कहा है कि चीनी पक्ष सदैव एकपक्षीय प्रतिबंध के सख्त खिलाफ किया है जो प्रतिबंध संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद् द्वारा अपनाए गए प्रस्ताव की रूपरेखा से बाहर हो।”

“वर्तमान में, कोरियाई प्रायद्वीप पर स्थिति बहुत ही जटिल और संवेदनशील है। सभी संगत पक्षों को इस तनाव की स्थिति को सरल बनाने का प्रयास करना चाहिए और समझौते के माध्यम से इस मुद्दे के समाधान के लिए उन्हें वापस बातचीत के मेज पर लाने के लिए समर्थकारी माहौल और दशा सृजित करना चाहिए। सभी संगत पक्षों को एक दूसरे को उकसाने के बचने के लिए समन्वित प्रयास करना चाहिए। हमें आशा है कि सभी संगत पक्ष विवेकपूर्ण तरीके से कार्य करना चाहिए।”

17 अक्टूबर, 2017

**किसी भी समय परमाणु युद्ध छिड़ने** की संभावना पर उत्तर कोरिया की सरकारी टिप्पणी के उत्तर में।

“उस स्थिति में किसी भी पक्ष का हित नहीं सधेगा। वर्तमान में कोरियाई प्रायद्वीप पर स्थिति बहुत ही जटिल और संवेदनशील है। इसकी पृष्ठभूमि में चीनी पक्ष को आशा है कि सभी संगत पक्ष संयम बनाए और ऐसे प्रयास करें ताकि क्षेत्रीय स्थिति को सहज बनाने में सहायता मिले और सभी संबंधित पक्षों को वापस बातचीत के मेज पर लाएं ताकि ऐसे कदमों को उठाने के बजाए समझौते के माध्यम से इस मुद्दे का

	<p>समाधान हो सके अन्यथा ऐसी स्थिति एक दूसरे को उकसाएगा और इससे आग और भड़केगी।</p> <p>16 अक्टूबर, 2017</p> <p>“कोरियाई प्रायद्वीप पर स्थिति बहुत ही संवेदनशील और तनावपूर्ण है। यदि ऐसी स्थिति बनी रहेगी तो इससे किसी भी पक्ष के हितों की रक्षा नहीं होगी विशेषकर क्षेत्रीय देशों के हित। इसे देखते हुए हम आशा करते हैं कि सभी पक्ष संयम बरतें और वर्तमान स्थिति प्रशमित करने और उलटा करने के बजाए वार्ता को शुरू करने की दिशा में मेहनत करें।”</p> <p style="text-align: center;"><b>हुआ चुनियिंग - विदेश मंत्री प्रवक्ता</b></p> <p>11 अक्टूबर, 2017</p> <p>दोनों पक्षों (चीन और रूस) ने कोरियाई प्रायद्वीप पर इस वर्तमान स्थिति पर बहुत अधिक चिंता व्यक्त की है। दोनों को यह विश्वास है कि सभी संबंधित पक्षों को संयम बरतना चाहिए और उन कृत्यों से बचना चाहिए जो तनाव को और बढ़ाएं एवं विश्वसनीय तरीके से कोरियाई प्रायद्वीप और इस क्षेत्र की शांति और स्थायित्व को बनाए रखें। दोनों ही पक्षों ने इस प्रायद्वीप को परमाणु हथियार विहीन करने के लिए अपनी प्रतिबद्धता की पुष्टि की और प्रतिबंध के बदले प्रतिबंध एवं दोहरे ट्रैक प्रस्ताव व कदम दर कदम रूपरेखा के आधार पर चीन-रूस संयुक्त प्रहल के प्रति सकारात्मक प्रतिक्रिया के लिए विभिन्न पक्षों का आह्वान किया तथा सभी पक्षों से आग्रह किया कि वे यथा शीघ्र वार्ता और समझौते पर लौटें।</p>
<p><b>रूस</b></p>	<p style="text-align: center;"><b>सर्गे सोइगु - रक्षा मंत्री</b></p> <p>24 अक्टूबर, 2017</p> <p>“कोरियाई प्रायद्वीप पर तनाव में बढ़ोतरी गंभीर चिंता को उत्पन्न करता है।”</p> <p>“हम पुरजोर तरीके से उत्तर कोरिया के परमाणु और मिसाइल परीक्षण की निंदा करते हैं। साथ ही साथ हम कुछ क्षेत्रीय देशों द्वारा किए जाने वाले अत्यधिक सैन्य अभ्यास के विरुद्ध हैं।”</p> <p>“हमें विश्वास है कि रूसी और चीनी पहल के आधार पर रूपरेखा को उत्तर कोरिया के मुद्दे के समाधान में राजनीतिक और कूटनीतिक तंत्र के इस्तेमाल के लिए आधार बनना चाहिए।”</p> <p style="text-align: center;"><b>सरगेयी लावरोव - विदेश मंत्री</b></p> <p>20 अक्टूबर, 2017</p> <p>“हम विश्व समुदाय के सभी जिम्मेदार सदस्यों से आग्रह करते हैं कि वे रूसी- चीनी रोडमैप समाधान योजना में निहित विचारों का समर्थन करें।”</p> <p>“हम निश्चित हैं कि इसके कार्यान्वयन से सैन्य गतिविधि तथा इस प्रायद्वीप पर तनाव को कम करने व पूर्वोत्तर एशिया की साम्य व व्यक्तिगत सुरक्षा कर प्रणाली को आकार देने में सहायता मिलेगी। ”</p> <p>“इस वर्तमान स्थिति में सबसे पहला कार्य सशस्त्र संघर्ष को रोकना है जिसके परिणामस्वरूप मानवीय और पारिस्थितिकीय आपदा आएगी।”</p> <p style="text-align: center;"><b>व्लादिमीर पुतिन - राष्ट्रपति</b></p> <p>19 अक्टूबर, 2017</p>

"स्थिति खतरनाक है।"

"कौन कह सकता है कि उत्तर कोरिया क्या छुपा रहा है और कहां तथा क्या एक अग्र आक्रमण इन सभी चीजों को बर्बाद कर देगा।"

"हमारे पास केवल एक विकल्प है - एक समझौता करें। हमें देश का सम्मान करना चाहिए। रूस क्या भूमिका निभा सकता है ? ऐसी स्थिति में एक मध्यस्थ की भूमिका।"

**सरगेयी लावरोव - विदेश मंत्री**

16 अक्टूबर, 2017

"प्योंगयांग उकसावे का कार्य कर रहा है और यह संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद् के संकल्प का गंभीर उल्लंघन है। "

"अमेरिका इस स्थिति में वार्ता को निरस्त कर रहा है और ईरान परमाणु समझौते से हटते हुए संकेत दे रहा है कि इन समझौतों का कोई मतलब नहीं है। "

"अब कोई कैसे आशा कर सकता है कि उत्तर कोरिया बातचीत में दिलचस्पी ले?"

"अमेरिका तत्काल इस स्थिति की जानकारी के बिना ही प्रतिबंध लगाता है किंतु उत्तर कोरिया ऐसी शर्तों के तहत कार्य नहीं करेगा क्योंकि वह मानेगा कि अमेरिका समझौते में अक्षम है। "

**कोंस्टेन्टिन कोसाचेव - एमपी और अध्यक्ष, अंतरराष्ट्रीय फेडरेशन परिषद् समिति**

16 अक्टूबर, 2017

रूसी संघ परिषद् के उपरी सदन की अंतरराष्ट्रीय समिति के अध्यक्ष कोंस्टेन्टिन कोसाचेव ने कहा "मैं मानता हूं कि यूरोपीय संघ का उत्तर कोरिया के विरुद्ध और प्रतिबंध लगाने का आज का निर्णय कोई संकेत नहीं है जिससे अभी उत्तर कोरिया की समस्या के संबंध में ब्रुसेल्स से आशा की जा सके।"

"आज, इस समस्या को प्योंगयांग के संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद् के संकल्प के साधारण गैर कार्यान्वयन से कम नहीं किया जा सकता है। यह समस्या ऐसी है कि यह स्थिति वास्तव में सशस्त्र संघर्ष के मुहाने पर खड़े अमेरिका और उत्तर कोरिया के बीच एक खुले युद्ध में बदल गयी है।"

**वेलेन्टीना मतवियेन्को - उपरी सदन के अध्यक्ष**

16 अक्टूबर, 2017

"हम उत्तर कोरिया के परमाणु सशस्त्रीकरण कार्यक्रम को विकसित करने और परीक्षण संबंधी कृत्य की कठोर निंदा करते हैं और और समस्त अंतरराष्ट्रीय समुदाय से आग्रह करते हैं कि वे संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद् के प्रस्तावों का कड़ाई से अनुपालन करें।"

**जापान**

**तारो आसो - उप प्रधानमंत्री**

27 अक्टूबर, 2017

"स्पष्टतः उत्तर कोरिया और विभिन्न लोगों , जिनके पास विभिन्न विकल्प हैं , के कारण विजय आंशिक थी।"

"जब मैंने भाषण (एलडीपी उम्मीदवारों के समर्थन में) दिया विशेषकर जापानी समुद्र की ओर के क्षेत्र में, तो मेरी वास्तविक भावना वही थी।"

**इत्सुनोरी ओनोडेरा - रक्षा मंत्री**

24 अक्टूबर, 2017

“उत्तर कोरिया द्वारा उत्पन्न खतरा अभूतपूर्व , बहुत अधिक और आसन्न स्तर तक बढ़ गया। इसलिए, हमें खतरे के उस स्तर को पूरा करने के लिए रक्षा संबंधी प्रत्युत्तर में सहयोग करना है।”

23 अक्टूबर, 2017

"हमें उस स्तर के खतरे से निपटने के लिए अंशांकित और विभेदित प्रत्युत्तर देना है।"

तारो कोनो - विदेश मंत्री

24 अक्टूबर, 2017

उत्तर कोरिया के साथ वार्ता की संभावना पर विदेश मंत्री ने कहा,  
“मैं मानता हूं कि उत्तर कोरिया को अपने परमाणु और मिसाइल कार्यक्रमों को त्यागने की अपनी इच्छा का स्पष्ट प्रदर्शन करना चाहिए।”

\*\*\*\*\*

*\*डॉ. जोजिन वी. जॉन, भारतीय विश्व मामले परिषद, नई दिल्ली में अध्येता हैं\**

\*

*अस्वीकरण: व्यक्त मंतव्य लेखक के हैं और परिषद के मंतव्यों को परिलक्षित नहीं करते।*

**पादटिप्पणियां :**

- [1](http://english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2017/10/26/0401000000AEN20171026000200315.html) "N. Korea says nuclear test threat should be taken 'literally'", The Yonhap News, अक्टूबर 26, 2017, <http://english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2017/10/26/0401000000AEN20171026000200315.html>
- [2](http://rodong.rep.kp/en/index.php?strPageID=SF01_02_01&newsID=2017-10-24-0007) "KAPPC Spokesman Blasts Japanese Authorities' Reckless Action", Rodong Sinmun, अक्टूबर 24, 2017, [http://rodong.rep.kp/en/index.php?strPageID=SF01\\_02\\_01&newsID=2017-10-24-0007](http://rodong.rep.kp/en/index.php?strPageID=SF01_02_01&newsID=2017-10-24-0007)
- [3](http://english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2017/10/24/0401000000AEN20171024006451315.html) "N.K. diplomat urged U.S. to make 'right choice' for 'way out': Seoul official", The Yonhap News, अक्टूबर 24, 2017, <http://english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2017/10/24/0401000000AEN20171024006451315.html>
- [4](https://kcna.kp/) "KCNA Commentary on S. Korean Puppet Forces' Deplorable Situation", KCNA, अक्टूबर 23, 2017, <https://kcna.kp/>
- [5](http://rodong.rep.kp/en/index.php?strPageID=SF01_02_01&newsID=2017-10-21-0011) "Speech of Head of DPRK Delegation at IPU Session", Rodong Sinmun, अक्टूबर 21, 2017, [http://rodong.rep.kp/en/index.php?strPageID=SF01\\_02\\_01&newsID=2017-10-21-0011](http://rodong.rep.kp/en/index.php?strPageID=SF01_02_01&newsID=2017-10-21-0011)

- [6](#) "Washington will have to put up with North Korea's nuclear status – Pyongyang", TASS, अक्टूबर 20, 2017, <http://tass.com/world/971785>
- [7](#) "Invaders, provokers, will meet most miserable death" KCNA, अक्टूबर 18, 2017, <https://kcna.kp/>
- [8](#) "Trump Ridiculed for His Balderdash: KCNA Commentary", KCNA, अक्टूबर 17, 2017, <https://kcna.kp/>
- [9](#) "U.S. Military Gambling against DPRK May Lead to Its Total Destruction", Uriminzokkiri, अक्टूबर 17, 2017, <http://www.uriminzokkiri.com/index.php?ptype=english&no=1037>
- [10](#) "U.S. Military Gambling against DPRK May Lead to Its Total Destruction", अक्टूबर 17, 2017, <http://www.uriminzokkiri.com/index.php?ptype=english&no=10377>
- [11](#) "North Korea warns states: Don't join any U.S. action and you're safe", Reuters, अक्टूबर 16, 2017, <https://www.reuters.com/article/us-northkorea-missiles-un/north-korea-warns-states-dont-join-any-u-s-action-and-youre-safe-idUSKBN1CL2PI>
- [12](#) "Pyongyang to continue to build up its nuclear potential – senior lawmaker, TASS, अक्टूबर 16, 2017, <http://tass.com/world/970965>
- [13](#) "US leaves North Korea no choice other than develop nuclear programs - North Korean MP", TASS, अक्टूबर 15, 2017, <http://tass.com/world/970808>
- [14](#) "DPRK Foreign Ministry Spokesman on Australia's Hostile Moves", KCNA, अक्टूबर 14, 2017, [www.kcna.kp](http://www.kcna.kp)
- [15](#) "DPRK people demand US be punished by 'hail of fire' for aggressive policy – top diplomat", TASS, अक्टूबर 11, 2017, <http://tass.com/world/970085>",
- [16](#) "U.S. senator slams Trump again over N.K. policy", The Yonhap News, अक्टूबर 30, 2017, <http://english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2017/10/30/0401000000AEN20171030000200315.html>
- [17](#) "Allies warn N. Korea of zero tolerance on aggression, provocations", The Yonhap News, अक्टूबर 28, 2017, <http://english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2017/10/28/0401000000AEN20171028002754315.html>
- [18](#) <http://english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2017/10/28/0401000000AEN20171028003400315.html>
- [19](#) "Remarks by Secretary Mattis and Min. Song at the DMZ, South Korea", The US Department of Defense, अक्टूबर 27, 2017, <https://www.defense.gov/News/Transcripts/Transcript-View/Article/1355968/remarks-by-secretary-mattis-and-min-song-at-the-dmz-south-korea/>

[20](#) "Press Briefing by Press Secretary Sarah Sanders", The White House, अक्टूबर 27, 2017, <https://www.whitehouse.gov/the-press-office/2017/10/27/press-briefing-press-secretary-sarah-sanders-10272017-27>

[21](#) "Pentagon says aircraft carriers' deployment 'assures allies'", The Yonhapse News, अक्टूबर 27, 2017, <http://english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2017/10/27/0401000000AEN20171027002000315.html>

[22](#) "Mattis: Everyone wants peaceful solution to N.K. crisis", The Yonhap News, अक्टूबर 26, 2017, <http://english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2017/10/26/0401000000AEN20171026000900315.html>

[23](#) "Media Availability with Secretary Mattis en route to Thailand", US Department of Defense, अक्टूबर 25, 2017, <https://www.defense.gov/News/Transcripts/Transcript-View/Article/1353602/media-availability-with-secretary-mattis-en-route-to-thailand/>

[24](#) "U.S. sanctions 7 N.K. individuals, 3 entities over human rights abuses", The Yonhap News, अक्टूबर 26, 2017, <http://english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2017/10/27/26/0401000000AEN20171027000253315F.html>

[25](#) "Department Press Briefing - अक्टूबर 26, 2017", The US Department of State, अक्टूबर 26, 2017, <https://www.state.gov/r/pa/prs/dpb/2017/10/275122.htm>

[26](#) "U.S. says it has 'unquestionable' ability to defend itself from N. Korea", The Yonhap News, अक्टूबर 26, 2017, <http://english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2017/10/26/0401000000AEN20171026000251315.html>

[27](#) "U.S. senator tells Trump to leave N.K. policy to 'professionals'", The Yonhap News, अक्टूबर 25, 2017, <http://english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2017/10/25/0401000000AEN20171025000252315.html>

[28](#) "U.S. senator tells Trump to leave N.K. policy to 'professionals'", The Yonhap News, अक्टूबर 25, 2017, <http://english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2017/10/25/0401000000AEN20171025000252315.html>

[29](#) "Senator says sanctions are only option to rein in N. Korea", The Yonhap News, अक्टूबर 26, 2017,

<http://english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2017/10/24/0401000000AEN20171024007000315.html>

[30](#) "In defense chiefs' talks, regional powers vow stronger ties against N. Korea", The Yonhap News, अक्टूबर 23, 2017, <http://english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2017/10/22/0401000000AEN20171022005153315.html>

[31](#) "U.S. focused on using diplomatic, economic pressure against N. Korea's nuke program", The Yonhap News, अक्टूबर 23, 2017, <http://english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2017/10/23/7/0401000000AEN20171023003900315F.html>

[32](#) "Trump plans to bring 'biggest tax cuts ever' in US history, praises Kelly", Fox News, अक्टूबर 22, 2017, <http://www.foxnews.com/politics/2017/10/22/trump-plans-to-bring-biggest-tax-cuts-ever-in-us-history-praises-kelly.html>

[33](#) "Media Availability With Secretary Mattis En Route to the Republic of the Philippines", US Department of Defense, अक्टूबर 22, 2017, <https://www.defense.gov/News/Transcripts/Transcript-View/Article/1350188/media-availability-with-secretary-mattis-en-route-to-the-republic-of-the-philip/>

[34](#) "Ex-U.S. president Carter wants to go to N. Korea for Trump: report", The Yonhap News, अक्टूबर 23, 2017, <http://english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2017/10/23/0401000000AEN20171023000500315.html>

[35](#) "Allies agree to pursue closer coordination over N.K. nukes", The Yonhap News, अक्टूबर 20, 2017, <http://english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2017/10/20/0401000000AEN20171020002751315.html>

[36](#) "CIA chief: N. Korea 'months' from ability to nuke U.S.", The Yonhap News, अक्टूबर 19, 2017, <http://english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2017/10/20/0401000000AEN20171020000500315.html>

[37](#) "S. Korea, U.S., Japan agree to seek all possible diplomatic options on N.K.", The Yonhap News, अक्टूबर 18, 2017, <http://english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2017/10/18/0401000000AEN20171018009254315.html>

[38](#) "U.S. official says not ruling out eventual direct talks with North Korea", The Reuters, अक्टूबर 17, 2017, <https://www.reuters.com/article/us-northkorea-missiles/u-s-official-says-not-ruling-out-eventual-direct-talks-with-north-korea-idUSKBN1CM06T>

[39](#) "Department Press Briefing - अक्टूबर 17, 2017", The Department of State, अक्टूबर 17, 2017, <https://www.state.gov/r/pa/prs/dpb/2017/10/274875.htm>

[40](#) "S. Korea confused by U.S. messaging on N. Korea: senator", The Yonhap News, अक्टूबर 17, 2017, <http://english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2017/10/18/0401000000AEN20171018000200315.html>

[41](#) "Hillary Clinton says U.S. threats of war with North Korea 'dangerous, short-sighted", The Reuters, अक्टूबर 17, 2017, <https://www.reuters.com/article/us-northkorea-missiles-clinton/hillary-clinton-says-u-s-threats-of-war-with-north-korea-dangerous-short-sighted-idUSKBN1CN03S>

[42](#) "U.S. 'most interested' in talking with N. Korea at right time: State Department", The Yonhap News, अक्टूबर 16, 2017, <http://english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2017/10/17/39/0401000000AEN20171017000300315F.html>

[43](#) "Tillerson on North Korea: Diplomacy will continue 'until the first bomb drops", CNN, अक्टूबर 15, 2017, <http://edition.cnn.com/2017/10/15/politics/rex-tillerson-north-korea-cnntv/index.html>

[44](#) "'This Week' Transcript 10-15-17: Nikki Haley, Nancy Pelosi, and Susan Collins", ABC News, अक्टूबर 15, 2017, <http://abcnews.go.com/Politics/week-transcript-10-15-17-nikki-haley-nancy/story?id=50482624>

[45](#) "Gen. H.R. McMaster on President Trump's new Iran strategy", Fox News, अक्टूबर 15, 2017, <http://www.foxnews.com/transcript/2017/10/15/gen-h-r-mcmaster-on-president-trumps-new-iran-strategy.html>

[46](#) "Remarks by President Trump Before Marine One Departure", The White House, अक्टूबर 13, 2017, <https://www.whitehouse.gov/the-press-office/2017/10/13/remarks-president-trump-marine-one-departure>

[47](#) "Remarks by President Trump and Prime Minister Trudeau of Canada Before Bilateral Meeting", The White House, अक्टूबर 11, 2017, <https://www.whitehouse.gov/the-press-office/2017/10/11/remarks-president-trump-and-prime-minister-trudeau-canada-bilateral>

[48](#) "N.K. economy could face more severe hardship due to sanctions: Seoul official", The Yonhap News, अक्टूबर 30, 2017,



<http://english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2017/10/30/0401000000AEN20171030008800315.html>

[49](#) "S. Korea not mulling any more THAAD deployments: foreign minister", The Yonhap News, अक्टूबर 30, 2017, <http://english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2017/10/30/0401000000AEN20171030008700315.html>

[50](#) "Remarks by Secretary Mattis and Min. Song at the DMZ, South Korea", The US Department of Defense, अक्टूबर 27, 2017, <https://www.defense.gov/News/Transcripts/Transcript-View/Article/1355968/remarks-by-secretary-mattis-and-min-song-at-the-dmz-south-korea/>

[51](#) "South Korea looks to Russia's role in solving North Korea crisis – envoy to Russia", TASS, अक्टूबर 27, 2017, <http://tass.com/world/972799>

[52](#) "In combat uniforms, allies' defense chiefs to press N. Korea", The Yonhap News, अक्टूबर 24, 2017, <http://english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2017/10/24/0401000000AEN20171024006200315.html>

[53](#) "Defense chiefs vow full support for maximum pressure on N. Korea", The Yonhap News, अक्टूबर 23, 2017, <http://english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2017/10/22/0401000000AEN20171022005154315.html>

[54](#) "Moon vows to address separated families issue apart from military situation", The Yonhap News, अक्टूबर 22, 2017, <http://english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2017/10/22/0401000000AEN20171022002900320.html>

[55](#) "Seoul's top diplomat says N.K. quickly approaching completion of nuke armament", The Yonhap News, अक्टूबर 22, 2017, <http://english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2017/10/22/0401000000AEN20171022001100320.html>

[56](#) "Allies agree to pursue closer coordination over N.K. nukes", The Yonhap News, अक्टूबर 20, 2017, <http://english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2017/10/20/0401000000AEN20171020002751315.html>

[57](#) "S. Korea, U.S., Japan agree to seek all possible diplomatic options on N.K.", The Yonhap News, अक्टूबर 18, 2017,

[http://english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2017/10/18/0401000000AEN20171018009254315.](http://english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2017/10/18/0401000000AEN20171018009254315)

html

**58** "FM stresses close cooperation with U.S., Japan in tackling N.K. problem", The Yonhap News, अक्तूबर 18, 2017, <http://english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2017/10/18/98/0401000000AEN20171018004600315F.html>

**59** "S. Korea 'continuously' mulling unilateral sanctions on N. Korea", The Yonhap News, अक्तूबर 18, 2017, <http://english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2017/10/18/89/0401000000AEN20171018005300315F.html>

**60** "U.S. military options for N. Korea are last resort: envoy", The Yonhap News, अक्तूबर 16, 2017, <http://english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2017/10/17/69/0401000000AEN20171017001300315F.html>

**61** "S. Korea's defense chief visits U.S. nuclear sub", The Yonhap News, अक्तूबर 14, 2017, <http://english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2017/10/14/0401000000AEN20171014003051315.html>

**62** "S. Korea to create environment for denuclearization talks", The Yonhap News, अक्तूबर 12, 2017, <http://english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2017/10/12/0401000000AEN20171012005800315.html>

**63** "Foreign Ministry Spokesperson Geng Shuang's Regular Press Conference", Ministry of Foreign Affairs, अक्तूबर 27, 2017, [http://www.fmprc.gov.cn/mfa\\_eng/xwfw\\_665399/s2510\\_665401/2511\\_665403/t1505355.shtml](http://www.fmprc.gov.cn/mfa_eng/xwfw_665399/s2510_665401/2511_665403/t1505355.shtml)

**64** "Foreign Ministry Spokesperson Geng Shuang's Regular Press Conference", अक्तूबर 26, 2017, [http://www.fmprc.gov.cn/mfa\\_eng/xwfw\\_665399/s2510\\_665401/2511\\_665403/t1504977.shtml](http://www.fmprc.gov.cn/mfa_eng/xwfw_665399/s2510_665401/2511_665403/t1504977.shtml)

**65** "Foreign Ministry Spokesperson Geng Shuang's Regular Press Conference ", Ministry of Foreign Affairs, PRC, अक्तूबर 23, 2017, [http://www.fmprc.gov.cn/mfa\\_eng/xwfw\\_665399/s2510\\_665401/2511\\_665403/t1503918.shtml](http://www.fmprc.gov.cn/mfa_eng/xwfw_665399/s2510_665401/2511_665403/t1503918.shtml)

**66** "Foreign Ministry Spokesperson Lu Kang's Regular Press Conference", Ministry of Foreign Affairs, PRC, अक्तूबर 20, 2017, [http://www.fmprc.gov.cn/mfa\\_eng/xwfw\\_665399/s2510\\_665401/2511\\_665403/t1503444.shtml](http://www.fmprc.gov.cn/mfa_eng/xwfw_665399/s2510_665401/2511_665403/t1503444.shtml)

**67** "Foreign Ministry Spokesperson Lu Kang's Regular Press Conference on अक्तूबर 17, 2017", Ministry of Foreign Affairs, अक्तूबर 17, 2017, [http://www.fmprc.gov.cn/mfa\\_eng/xwfw\\_665399/s2510\\_665401/2511\\_665403/t1502395.shtml](http://www.fmprc.gov.cn/mfa_eng/xwfw_665399/s2510_665401/2511_665403/t1502395.shtml)

- [68](#) "Foreign Ministry Spokesperson Lu Kang's Regular Press Conference", The Ministry of Foreign Affairs, PRC, अक्टूबर 16, 2017, [http://www.fmprc.gov.cn/mfa\\_eng/xwfw\\_665399/s2510\\_665401/2511\\_665403/t1502004.shtml](http://www.fmprc.gov.cn/mfa_eng/xwfw_665399/s2510_665401/2511_665403/t1502004.shtml)
- [69](#) "Foreign Ministry Spokesperson Hua Chunying's Regular Press Conference", The Ministry of Foreign Affairs, PRC, अक्टूबर 11, 2017, [http://www.fmprc.gov.cn/mfa\\_eng/xwfw\\_665399/s2510\\_665401/2511\\_665403/t1500871.shtml](http://www.fmprc.gov.cn/mfa_eng/xwfw_665399/s2510_665401/2511_665403/t1500871.shtml)
- [70](#) "Lavrov urges support for Russian-Chinese settlement plan for Korean Peninsula", TASS, अक्टूबर 20, 2017, <http://tass.com/politics/971734>"
- [71](#) "Situation surrounding North Korea highly dangerous, Putin says", TASS, अक्टूबर 19, 2017, <http://tass.com/politics/971647>
- [72](#) "Russian top diplomat slams Pyongyang's violation of UN resolutions", TASS, अक्टूबर 16, 2017, <http://tass.com/politics/970873>
- [73](#) "EU's decision on further sanctions against North Korea is ill-timed measure – Russian MP", TASS, अक्टूबर 16, 2017, <http://tass.com/politics/971023>
- [74](#) "Russia denounces North Korea's actions to develop nuclear program", TASS, अक्टूबर 16, <http://tass.com/politics/970877>
- [75](#) "Aso 'thanks' North Korea for helping LDP win election", The Asahi Shimbun, अक्टूबर 27, 2017, <http://www.asahi.com/ajw/articles/AJ201710270034.html>
- [76](#) "Remarks by Secretary Mattis, Minister Onodera and Minister Song at the ASEAN Defense Ministers Meeting in the Philippines", US Department of Defense, अक्टूबर 24, 2017, <https://www.defense.gov/News/Transcripts/Transcript-View/Article/1352540/remarks-by-secretary-mattis-minister-onodera-and-minister-song-at-the-asean-def/>
- [77](#) "In defense chiefs' talks, regional powers vow stronger ties against N. Korea", The Yonhap News, अक्टूबर 23, 2017, <http://english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2017/10/22/0401000000AEN20171022005153315.html>
- [78](#) [http://www.mofa.go.jp/press/kaiken/kaiken4e\\_000429.html](http://www.mofa.go.jp/press/kaiken/kaiken4e_000429.html)
-